

浅谈社会工作介入城市社区养老服务

成超凤

(西北师范大学 甘肃 兰州 730070)

摘要: 随着我国人口数量的增长和人口老龄化问题的加剧, 养老问题变得更加突出。我国的社区居家养老服务经过了十几年的发展, 在一定程度上缓解了养老难题, 但仍然存在养老服务方面的问题。在新时代背景下, 老年人是社会工作的重要服务对象, 社会工作面临着新的挑战。社会工作介入城市社区养老服务具有一定优势, 能够提高服务质量和水平。

关键词: 社会工作 城市社区养老 养老服务

中图分类号: C916 文献标识码: A 文章编号: 1009—5349 (2019) 18—0039—02

随着老龄化社会的到来和老年人数量的增加, 国家面临的养老问题压力很大。居家养老、社区养老、机构养老是传统的三种养老模式。随着社会经济的发展和家庭收入的增加, 人们的养老观念也在发生着变化。传统的养老模式已经不适应现代人的生活方式, 这些问题对养老服务提出的要求越来越高。社会工作因其具有独特的理念、科学的方法、专业的人才, 因此在解决社会问题方面发挥着越来越大的作用, 在老年人服务领域的作用越来越重要, 越来越受到国家和社会的重视。城市化进程的不断加快, 使城市社区养老服务的要求越来越高; 因此, 社会工作介入城市社区养老服务具有重要的现实意义。

一、城市社区养老服务现状

1. 老年人缺乏参与城市社区养老服务活动的主动性

老年人随着年龄的增长, 身体的各项机能都在下降, 身体素质和活动能力也越来越差。有的老年人因为服务场所距离远或者担心参加服务活动身体出现问题而不愿参加; 有的老年人因为常年独居, 导致性格孤僻而不愿参加社区养老服务活动; 还有的老人因为对社区养老服务活动在观念上排斥而不愿参加。这些都是老年人缺乏参与城市社区养老服务活动主动性的表现。

2. 城市社区养老服务资源整合能力差

老年人由于性格不同, 需求和想法也有所不同, 而城市社区的资源整合能力比较差, 不能充分利用政府部门、福利机构、大学生志愿者等社会资源, 造成很多老人的需求得不到满足。

3. 城市社区基础设施薄弱

一般情况下, 老年人居住的小区都是老旧小区, 基础设施较差。这些小区一般都缺少专供老年人用餐的餐厅、有健身器材的健身室、老年人组织小组活动的活动中心等, 这导致很多服务活动无法开展。

4. 社区服务人员数量不足且专业化程度不高

目前, 很多城市社区为老年人服务的专业人才数量严重不足, 且专业化程度不高。很大一部分社区服务人员都没有经过专业培训, 文化水平较低, 缺乏相关工作经验, 只能为老年人提供打扫房间、洗衣做饭等一些基本服务, 缺少精神方面的沟通和服务, 服务的效果并不好。

二、社会工作介入城市社区养老服务的优势

1. 专业的理论支持

社会工作的核心理念是“助人自助”, 科学丰富的专业理论都是经过实践检验的, 包括马斯洛需要层次理论、班杜拉的社会学习理论、舒茨的人际需要理论等 18 个常用理论, 指导着社区工作者开展城市社区养老服务工作, 是开展社会工作的必要理论基础。城市社区养老服务和居家养老和机构养老相比, 服务效能更强、专业化水平更高, 可以为老年人提供更具有针对性、专业、科学的服务。

2. 科学的工作方法

社会工作介入城市社区养老服务有着科学的工作方法, 方法和技巧更加专业化, 按工作规模来划分可分为个案、小组、社区三种模式。这样, 社区工作人员就可以根据不同人群的不同需求, 提供更有针对性、科学、专业化的养老服务, 具有形式灵活、手段多样、效能显著的特点, 可以为开展城市社区养老服务工作提供多种支持。

3. 专业的人才队伍

社会工作者是经过专业学习、具备专业的知识水平和社会服务能力、具有专业资格证书的专业人才。社会工作者有着自己专属的事业机构和政府的支持, 有着专业的理论和方法, 以社区为依托向老年人群体提供多种社会服务。另外, 社会工作者开展城市社区养老服务工作是受到全方位监管的, 这样就可以使社会工作者在开展养老服务的过程中不断提升自己, 进而提高自身服务水平。

三、社会工作介入城市社区养老工作的内容

1. 维护老年人健康方面的服务

在城市社区养老服务工作中, 老年人的健康服务是重中之重, 只有保证老年人的身体健康, 其他服务工作才会有意义。老年人的健康服务主要包括疾病的预防、康复和与身心健康有直接关系的治疗项目。首先是疾病预防。社会工作者要积极整合各种资源组织社区老年人进行定期或不定期健康检查, 开展疾病预防宣传活动, 举办健康知识讲座, 为不同身体状况的人群制定不同的身体锻炼方案等。其次是面对有康复需求的老年人群体, 社会工作者要尽最大努力在社区内为这部分人群修建无障碍设施, 满足这部分人的日常生活需求; 同时要关注其心理健康, 避免因各

[作者简介] 成超凤, 西北师范大学本科生, 研究方向: 社会工作。

种心理问题导致自我伤害。最后,面对确实有治疗需要的老年人群,要积极帮助这部分人联系医院,沟通各方面情况,为接下来的治疗工作做好全面准备。

2. 照顾老年人生活方面的服务

在城市社区养老服务工作中,照顾好老年人的个人生活也是一个重要方面,这方面的服务可以直接或间接的方式开展。要关注独居老人。由于独居老人平时自己生活,子女不能时刻在身边,就要对其多加关注,发现问题及时帮忙解决,解决不了的及时和子女取得联系。而对高龄老人,社会工作者单方面的服务是不够的,要与其家人建立联系,沟通老人的社会、心理、生理等不同方面的需求,并及时提供有针对性的服务。

3. 老年人心理健康方面的服务

社区工作者不但要关注老年人身体健康和生活方面的服务需求,还要关注老年人心理方面的服务需求。特别是独居老人和空巢老人,因为身边没有人陪伴和照顾,缺乏精神生活,容易产生孤独、自卑等心理问题。面对这种情况,可以从老年伴侣、老年人和社会融合等方面开展服务工作,使这些老年人都能有一个健康的心理状态和群体生活氛围。

四、社会工作介入城市社区养老服务的方法

1. 利用个案法在心理上给予老年人支持

通过个案工作法可以解决一些老年人在自我表达和不符合群方面的问题。个案工作法的优势在于:可以对不同服

务群体展开有针对性的服务。老年人和年轻人在性格方面是存在差异的,经常会产生冲突和矛盾,个案工作法可以给予老年人心理上的支持和帮助,帮助老年人解决这方面问题,使其老有所乐。

2. 利用小组工作法调动老年人参与活动的积极性

小组工作法是一种灵活的工作方法,社会工作者可以利用小组工作法调动老年人参与活动的积极性,通过组织各种各样的社区兴趣小组,让老年人参与进来,解决老年人生活情感方面的问题,缓解老年人焦虑孤独的情绪,增强老年人的归属感,使老年人快乐地享受晚年生活。

3. 积极组织各种社区活动

社会工作者应积极组织各种社区活动,为老年人创造一个良好的生活环境。社区活动的组织应根据老年人的一些生活习惯和性格特点,充分利用社区中的各种资源,构建具有亲和性的养老环境,为老年人提供全方位的养老服务,这样可以充分调动老年人参与社区活动的积极性,全面参与各种活动和事务,在活动中重塑自我。

参考文献:

- [1] 高晓璐. 关于社会工作介入社区居家养老服务相关探讨[J]. 经贸实践, 2017(1): 142.
[2] 徐璐. 社会工作介入城市社区居家养老服务探讨[D]. 安徽大学, 2017.

责任编辑:于蕾

(上接第41页)鼓励老年人参加太极剑、太极拳、广场舞、健身操的锻炼,等等。

3. 打造文化平台

俗话说,“生命在于运动。”在推进文化养老建设的过程中,可以打造文化平台。根据老年人的需要和基本状况,开展一些难度不大但趣味性很强的活动,比如开展乒乓球、台球、踢毽子等比赛,让老年人在活动中锻炼身体,体会到生命的乐趣,或开展书法、绘画、音乐等比赛,在比赛中展示自己,陶冶情操。

4. 打造亲情服务平台

打造亲情服务平台可以让老年人感觉到温暖。首先,建立老年人健康档案和基本状况档案,健康档案和基本状况档案里包括了老年人的家庭状况、身体状况、工作经历、兴趣爱好,等等。其次,社区也要为老年人发放电话卡,在老年人需要帮助的时候,可以上门服务。再次,要加强与老年人的情感联系,在节假日、生病期、困难期走访他们,在走访过程中一定要用心,细心,关注他们的思想动态,尽力帮助他们解决遇到的困难。

5. 打造老干部工作队伍建设平台

打造老干部工作队伍建设平台,可以提高老干部“文化养老”软实力。首先,从加强老干部工作队伍文化建设入手,通过开展一些活动,比如党的政策学习活动、知识

竞赛等来提升老干部的工作能力,帮助他们树立文化养老的观念。其次,根据老干部的需要和兴趣爱好,开展健康咨询、养生保健、诗词文化等讲座,加深老干部文化养老的观念,使文化养老成为他们的精神追求。最后,要在“养”上下工夫,开放老年活动室、老年大学,开设书画、养生等课程,提升老干部的文化修养,陶冶他们的情操。

四、结语

在文化养老的建设过程中,还存在着许多问题,政府部门和社区必须对文化养老引起足够的重视,并尽力解决在建设过程中遇到的问题。在文化养老建设过程中,可以通过打造文化学习、文化养生、活动文化、亲情服务、老干部工作队伍建设等文化养老新平台来满足老年人的精神需要,使他们的老年生活更加有意义。

参考文献:

- [1] 杨新泉. 打造文化养老新平台 丰富老干部晚年生活[J]. 中国机关后勤, 2013(10).
[2] 孙伊琼. 打造“文化养老”新名片[J]. 老年教育(老年大学), 2015.
[3] 鹿鸣. 提升科学管理水平 搭建文化养老平台[J]. 老年世界, 2013(10).

责任编辑:孙瑶